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Niederschrift
zur Sitzung des Umweltausschusses der Gemeinde Appen

(öffentlich)

Anwesend sind:

Bürgermeister

Stimmberechtigte Mitglieder

Außerdem anwesend

Gäste

Protokollführer/-in

Entschuldigt fehlen:

Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 21.02.2024 einberufen.
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine
Einwendungen erhoben werden.

Sitzungstermin: Donnerstag, den 07.03.2024

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 20:40 Uhr

Ort, Raum: Bürgerhaus Appen, Grootdeel, Hauptstraße 79,
25482 Appen

Herr Bürgermeister Hans-Peter
Lütje CDU

Herr Jürgen Koopmann CDU stellvertr. Vorsitzender
Herr Torsten Lange CDU
Herr Nils Meins SPD
Frau Martina Rahnenführer SPD Vorsitzende
Herr Alexander Sprick FDP
Herr Martin Stumpe WGA
Herr Renke Willers WGA

Herr Dr. Rolf Bergmann Vertreter Seniorenbeirat

Herr Thomas Gerdes Landesamt für Umwelt des
Landes Schl.-Holstein

Frau Susanne Wieger Landesamt für Umwelt des
Landes Schl.-Holstein

Herr Hinz

Herr Thomas Ahrens Seniorenbeirat
Appen

Vertreter Seniorenbeirat
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Der Umweltausschuss der Gemeinde Appen ist beschlussfähig.

Die Sitzung ist öffentlich.

Die Tagesordnung wird wie folgt geändert:
TOP 1 entfällt. TOP 4 wird zu TOP 1. Die üblichen Tagesordnungspunkte
verschieben sich entsprechend.

Die Tagesordnung wird beschlossen.
Abstimmungsergebnis:

7 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen

Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:

Tagesordnung:

Protokoll:

1. Deponie Schäferhof - Darstellung der Grundwasserbeschaffenheit im Einflussbereich der
Altablagerung; Bericht des Landesamtes für Umwelt des Landes Schleswig-Holstein

2. Einwohnerfragestunde

3. Bericht des Bürgermeisters und Anfragen

4. Beratung erste Maßnahmen der Ortsverschönerung

5. Verschiedenes

zu 1 Deponie Schäferhof - Darstellung der Grundwasserbeschaffenheit im
Einflussbereich der Altablagerung; Bericht des Landesamtes für
Umwelt des Landes Schleswig-Holstein

Frau Wieger und Herr Gerdes vom Landesamt für Umwelt berichten
zunächst über den Entstehungsverlauf der Deponie Schäferhof sowie den
aktuellen Eindruck und erläutern Bestandteile der vorliegenden
Darstellung der Grundwasserbeschaffenheit.
Es gibt eine Grundwasserbelastung, wobei die Messwerte nicht sonderlich
bedrohlich sind. Des Weiteren ist nicht genau belegbar, wodurch die tlw.
verzeichneten Ausschläge zu begründen sind. Der nächste Bericht wird
ggf. Messungen des Grundwasserstands beinhalten.
Grundsätzlich ist eine Neuaufsetzung der Datengrundlage in Folge der
langen Untersuchungszeit sinnvoll. Auf Rückfrage wird erläutert, dass die
in der Zusammenfassung getroffene Einschätzung hinsichtlich
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Parameterüberschreitungen fehlerhaft sind. Die dargelegten Kurven
entsprechend nicht der Einschätzung.
Die Problematik hinsichtlich des Grundwassers wird stetig beobachtet.
Derzeit ist es verfrüht, über eine Sanierung nachzudenken. Auf Rückfrage
wird angegeben, dass derzeit keine Indizien für eine Verschlechterung der
Situation bestehen. Die Setzung der Deponie erfolgt lediglich noch im
geringen Zentimeterbereich.
Nachfolgend ergibt sich eine Beratung hinsichtlich der Nutzung der
Deponiefläche für Photovoltaikanlagen. Das Landesamt für Umwelt steht
dem sehr positiv gegenüber. Abzuwarten bleibt, wie eine Nutzung in
Absprache mit dem Kreis Pinneberg zu realisieren ist.

zu 2 Einwohnerfragestunde

Es werden keine Fragen gestellt.

zu 3 Bericht des Bürgermeisters und Anfragen

Der Bürgermeister berichtet über die in der Protokollanlage 1 aufgeführten
Themen.
Nachfolgend berät der Ausschuss über eine Einwendung gegen die
Niederschrift der Sitzung vom 16.11.2023.

Beschluss:
Der Umweltausschuss beschließt, die Niederschrift hinsichtlich des TOPs
3 der Sitzung vom 16.11.2023 wie folgt zu ändern:
Der Umweltausschuss empfiehlt, den Antrag der SPD zur Baumpflege in
dem Neubaugebiet Bargstücken zuzustimmen und die benötigten
finanziellen Mittel im Haushalt zur Verfügung zu stellen. Die Kontrollen
sind derzeit noch nicht erforderlich und sollen sodann jährlich unter
Hinzuziehung von Fachleuten erfolgen.

einstimmig beschlossen

Abstimmungsergebnis:
Ja: 7 Nein: 0 Enthaltung: 0

Die Vorsitzende berichtet von einer schriftlichen Anfrage hinsichtlich einer
geänderten Flächennutzung im Hasenkamp.

zu 4 Beratung erste Maßnahmen der Ortsverschönerung

Die einzelnen Fraktionsvorschläge weisen Übereinstimmungen auf.
Diesbezüglich wären die ersten Anliegen zur Verbesserung in den
Bereichen der Ortseingänge und des Bürgerhauses zu veranschlagen.
Es wird die Idee beraten, die Gestaltung der Ortseingänge nach
wesentlichen Bestandteilen der Gemeinde -bspw. durch Anlehnung an die
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Für die Richtigkeit:

Datum: 20.03.2024

Baumschulbetriebe- vorzunehmen. Für eine Unterstützung der
Neugestaltung soll nach Sponsoren gesucht werden.

zu 5 Verschiedenes

Es erfolgt eine kurze Beratung über den Zustand der Apfelbäume hinter
dem Bürgerhaus.

Gez. (Martina Rahnenführer)
Vorsitzende

Frau
Herr

Gez. (Hinz)
Protokollführer


